

十项行动见行见效

乡村振兴全面推进行动

古村津韵 文脉悠长

——我市八个中国传统村落的山河密码

■ 记者 徐杨 辛璇 王音 杜洋洋 通讯员 孔维俊

生态秘境

飞鸟与流水的诗篇

小龙扒村:世外桃源 生态画卷

位于蓟州区渔阳镇的小龙扒村是座被群山环抱的自然村落,村内村外的林木覆盖率达到70%。站在村内向山上望去,苍松翠柏环绕,似一幅幽静的世外桃源。近几年,村内良好的生态环境吸引了大批白鹭、牛背鹭等珍稀鸟类来此栖息,绘就出一幅人与自然和谐共生的生态画卷。

初夏时节,小龙扒村内绿意葱茏,微风吹过,响起阵阵的沙沙声。“这是我们村的‘幸福林’。”小龙扒村党支部书记、村委会主任张宝贵指着村内的柏树林介绍。柏树特有的芳香物质自然驱虫,形成了独特的生物群落。树冠层为包括鹭鸟在内的鸟类提供了安全的夜栖场地,林下则是啮齿类动物的居所。村民恪守着“春不伐柏”的古训,只在深秋选取枯枝做柴,为动物们保留完整的栖息空间。如今,村里经常能见到松鼠、刺猬,它们与村民和谐相处。

漫步向前,可以看到柿子树上花苞萌出、核桃树上已经结出绿色的小果,静待唱响秋日丰收曲。“咱这用的肥料都是农家肥,能减少对环境的影响。”张宝贵说。在耕种过程中,村民也遵循着“取之有度”的原则,不过度开垦。

今年4月,小龙扒村与天津财经大学商学院、亚富格集团合作并签署协议,正式启动“文旅融合示范村”项目。三方将整合政策、资金与专业力量,重点开发古村文化体验等项目。“我们希望把生态、文化与产业进行有机结合,以创新思维激发古老村庄的内生动力。”驻村第一书记石刚说。

陈塘庄村:槐影深处 时光更迭

站在宝坻区八门城镇陈塘庄传统村落的进村路上,初夏的阳光穿过老槐树的枝干和层层叠叠的枝叶,在地面上洒下片片斑驳的光影,仿佛在诉说着岁月的故事。这座始建于明初的小村庄,曾是燕王扫北移民的落脚点,如今正以文化为特定介质,开启沉睡已久活力基因。

施工现场,镇公共管理办公室工作人员与施工方正热烈讨论着。“保护不是封存,而是让历史活在当下。”工作人员的话语坚定而有力,得到了施工方的认可。他们身后,工人们专注而小心地对技术样板房进行结构加固,手中的工具与老房子碰撞出的声音,仿佛是新旧时光的对话。

有关负责人展开规划图,眼中满是憧憬:“陈塘庄传统村落修缮一期项目主要是针对13栋房屋进行应急抢险结构加固和建筑修缮等工作,并对1栋房屋进行框架大修。陈塘庄村是我区唯一一个中国传统村落,未来,我们还要充分利用这一优势,发展乡村文化旅游,不仅要留住‘依水而居’的智慧,还要让老房子‘活’起来!”

漫步村中,陈塘庄村党支部书记、村委会主任周宝祥正站在技术样板房前,脸上洋溢着喜悦与期待。“盼望多年的传统村落修缮项目终于启动了!”他感慨道,“这些老屋陪伴了陈塘庄村一代又一代人,我们的根永远在这里。希望通过这份坚守,让乡愁有处安放,让文化代代相传。”

84岁的周连芳是为数不多还居住在古村的村民之一,他每天都会在村里慢慢踱步,仔细打量着传统村落发生的新变化。“这些年,在这里居住的村民越来越少,留下的基本上都是我们这些老年人。希望通过这次修缮,能够让传统村落焕发出新的生机与活力!”

当最后一抹余晖掠过,陈塘庄传统村落的轮廓在暮色中愈发清晰,成为传统与现代交融、焕发无限活力的鲜活样本。



民族记忆

满韵与匠心的守望

桃花寺村:古朴民居 满韵特色

桃花寺村位于蓟州区渔阳镇东部,北依桃花山,南临于桥水库,四季朝阳。从蓟州城区出发,仅需20分钟车程便可抵达。

说起桃花寺村,就不得不提到离村庄不远的桃花寺(现名法华寺)。相传桃花寺建于唐代,在清代乾隆年间,桃花寺村先祖奉敕重修桃花寺,并在寺旁建行宫,定居此地并逐渐形成村落。“同大多数村庄不同,我们是先有寺后有村的。”该村党支部书记、村委会主任门静介绍,“由于当时在此驻守的为满族正黄旗人,所以满韵也是我们村里的一大特色。”

走在村中,仍可以看到具有满族特色的旧民居,这些民居传承了满族“以西为大”的特色,西有厢房,屋顶小瓦起脊,院墙为石头墙。“遇到满族特色节日,村民也会举办特色活动。”门静说,“例如在农历二月初一‘太阳日’这一天,大家会用面粉制作糕点,并在上面放置用糯米面捏成的彩色小鸡,寓意金鸡报晓,迎接日出。”

在传承中发展,在发展中传承。“接下来,我们将继续深入挖掘村落历史故事,结合生态优势和文化资源,开发乡村旅游,让桃花寺村这座传统古村落走进更多人的视野。”门静说。

隆福寺村:文化为笔 书写传奇

在蓟北群山环抱间,青砖灰瓦的隆福寺村已静卧近300年。如今,这座曾为清帝谒陵驻跸的满族古村,正以文化为笔、产业为墨,在乡村振兴的画卷上书写新篇。

隆福寺村是蓟州区孙各庄满族乡的7个满族聚居村落之一,因村北建有隆福寺而得名,村里近半村民都是满族人。村里的“御道”、隆福寺、隆福寺行宫遗址,均是世界文化遗产——清东陵的重要组成部分。

走进村子,立刻就能感受到浓厚的满族特色文化气息,清代风格的红门灰瓦仿古门楼、色彩明丽的彩绘牌楼,牌匾上“隆福寺村”四个大字下方还标有对应的满文。村里的主干道也是一条满族风情街,两旁的白墙上点缀着各色花样的满族剪纸图案,各式民居整齐地左右分列,代表满族文化的小旗帜也随风飘扬。

凭借着得天独厚的历史文化资源,村里也将重心放在开展旅游上。“我们的农家院会为客人准备香喷喷的‘八碟八碗’,这是满族家庭最为隆重的待客方式,让游客能够‘沉浸式’感受满族文化特色。”村党支部书记、村委会主任石金生说,“游客还可以穿戴各式满族服饰拍照、拍视频留念,我们的村民会讲述满族服饰背后的传统文化故事,这可是在其他村庄体验不到的特色活动。”

随着乡村振兴之路越走越宽,隆福寺村继续深入挖掘文化资源,修缮复原了几处满族老民居,让游客可以更好地感受满族文化的独特魅力。石金生说,我们常带游客来老民居“打卡”,讲述“口袋房、万字炕、烟囱建在房山上”的建筑之“怪”;讲解“中间一根棍儿,两边都是刺儿,有圈儿又有点儿”的满文字;老人进入后,平日不锁,物品也不会损坏……

如今,隆福寺村每家每户的生活已悄然改变,传统文化正化作乡村振兴的基因密码,让历史的筋骨生长出新时代的血肉,在燕山脚下续写新的传奇。



六街村

历史长河

烽烟与运河的对话

黄崖关村:守护长城 重拾烟火

初夏时节,蓟州区黄崖关长城脚下400亩山楂林如覆霜雪,与青灰色城墙相映成画。黄崖关村,这座与长城同名的古村,正以守护为根、传承为脉、创新为翼,在乡村振兴路上书写新的传奇。

黄崖关村历史悠久,历经几百年变迁,由当初驻兵长城的军营逐渐发展成村落,1987年因修复长城历史遗迹,村民整体搬出八卦关城。

村党支部书记、村委会主任史贺东说:“当年我们村卧山临河被长城及泃河包围,院落也有着典型的军事防御布局,具有浓郁的戍边文化特点。那时,村民生活的必经之路就是黄崖关长城的前门楼,搬出长城后,村民从靠山吃山逐渐转变为发展旅游业,有些人在上世纪80年代就率先‘吃螃蟹’办起了农家乐,如今随着越来越多的游客来游览黄崖关长城,现在村民的人均年收入能达到七八万元。”

作为明代戍边要塞后裔,黄崖关村人将“众志成城”的精神注入乡村振兴发展——全村300户中105户开办农家院,村民王春子经营的5家民宿涵盖高中低等不同档次,客房常需提前半个月预订。她说:“黄崖关长城是先人留给我们的宝贵财富,现在家家抢着当长城卫士。随着黄崖关长城景区越建越好,到村里来住宿的游客越来越多,大家幸福感满满!”

除了旅游,山楂也是黄崖村的主产业。村民不仅卖初级山楂,“山楂干”等深加工商品也凭借独具特色的品种在市场上享有声誉。“既要靠长城,就要护长城,更要养长城。”史贺东指着山坳里的蜜梨苗说:“这古老的品种曾是清官贡品,我们要让它成为‘一村一品’,真正做到守着长城根、长出摇钱树,让昔日的军事关隘飘满甜蜜的香气。”

夕阳西下,山楂林镀上金边,村内农家院的灯光次第亮起,山间果香与人间烟火交融。这座古村,正以文化为魂、产业为骨,在古老城砖上浇筑新时代的振兴密码。

六街村:千里运河 精彩非遗

寻觅六街村的古风新韵,要深入杨柳青古镇的街巷肌理。据史料记载,杨柳青古镇景区中,早年间村民分布在大寺胡同、乔家疙瘩胡同等。

近年来,西青区委、区政府围绕古镇焕新,在景区开展了一系列活动,推动中华农耕文明和优秀传统文化的研究阐释与传承保护。在春节、“五一”假期,杨柳青古镇景区凭借丰富的民间艺术表演、非遗项目体验,吸引大量游客前来游玩。

在春节期间,杨柳青灯展、非遗体验、民俗展演、沉浸式戏剧等活动点亮了古镇,让村民和游客沉浸式体验传统民俗文化,感受浓浓的年味儿。非物质文化遗产代表性传承人现场展示剪纸、年画等传统技艺,并指导游客和村民亲手制作,让他们感受非遗魅力。通过非遗体验活动,增强了游客和村民对传统文化的认识和理解,激发了文化自信和创新精神。

今年“五一”假期,“北国沾上夜·千里运河情”行进式水上大秀、“运河千里·水映丹青”花船巡游、年画主题舞蹈表演等在古镇景区轮番上演,营造出“沉浸在年画中”的整体氛围。杨柳青剪纸、年画拓印等12项非遗手作体验,让游客切身感受到了古镇非遗文化的现代生命力。同时,组织群众文化队伍每天带来舞蹈、合唱、小车会等多种形式的精彩表演,为传统村落注入了勃发的文化活力。



黄崖关村

石韵书香

山水与人文的交响

西井峪村:因石而居 为石而乐

西井峪村隶属蓟州区渔阳镇,清代成村,因四面环山,似在井中,故得名“西井峪”。但它还有一个更广为人知的名字——“石头村”,这里的村民因石而生、因石而居也因石而乐。

石头屋、石头墙、石头巷……走进西井峪村,远古的气息扑面而来,由上亿年的页岩和石英岩垒砌的建筑依山而建,街巷就势而成,交叉重叠,错落有致。这里常常吸引各地的摄影爱好者前来拍摄,是我市著名的民俗摄影村。在新型城镇化背景下,村子如何能保留下来,并且探索出一条特色发展之路?

驻村第一书记杜军告诉记者,由于地处山中,村子交通位置不占优势,村民过得不富裕,在修筑房屋的过程中只能就地取材,用石头砌墙垒房。“由于耕地稀缺,所以村民的收入主要来自开山采石这一过程,这也是西井峪村与石头的渊源所在。”杜军说。

出于环境保护等原因,开山采石被禁止后,西井峪村需要探索新的发展之路。恰逢蓟州区发展特色文旅产业,在渔阳镇党委、政府的支持下,西井峪村确定了“五景十坊三十院”的发展模式,发掘石头广场、万卷石书、穿云晚眺、寿山福水、天龙觅踪五处自然景观;修缮、复原皮影坊、草编坊、缝绣坊、漏粉坊等;由村民打造30家农家院,为游客提供食宿。靠着乡村旅游,西井峪村逐渐打开了知名度。

为了留住乡村的根与魂,2015年,西井峪村在镇政府的支持下,与北京一家乡村建设公司签订合同,对村庄进行全面规划改造。在尊重西井峪村建筑传统的基础之上,尽量不改动老房的外立面与院落空间结构,同时融入人们对于现代生活的舒适性与便捷性的需求。

经过多年探索发展,如今,整个村子的面貌已经发生了翻天覆地的变化,以传统石砌房屋为特色的民宿,加上咖啡馆、图书馆、理疗馆、酒吧等配套为一体的古老村落,正在熠熠发光。

小穿芳峪村:依山傍水 诗情画意

“蓟州古渔阳,素号山水乡。东北三十里,有峪曰穿芳。”这句话仿佛一幅画卷,将蓟州区小穿芳峪村这个历史悠久的村庄展示在人们眼前。这里不仅承载着丰富的文化底蕴,更因“穿芳三隐”留下的诗歌而增添了几分诗意图与远方,处处让人感受到浓厚的文化氛围与诗歌韵律。

小穿芳峪村历史悠久,建村已近两百年,目前全村有82户人家,总面积50.78公顷。自建村以来,村子的生活就不太富足,2012年,村里人均年收入仅8400元。

为了村民生计,小穿芳峪村努力恢复乡村生态并发展旅游业,一跃成为乡村振兴品牌和远近闻名的旅游村,并且多次获得国家级荣誉称号。走进小穿芳峪村,可以感受到浓郁的乡土气息,景观河穿村而过,农耕园、休闲公园、花卉种植园特色鲜明。

最让人印象深刻的,是那些通过不同载体在村中生动展现的诗歌及传统文化元素,路旁的诗歌石碑、诗歌牌匾成为独特的风景线,民宿书桌上都摆放着穿芳石碑……

村党支部书记、村委会主任孟凡全说:“小穿芳峪村文化底蕴深厚,例如清末穿芳峪区域内就住着三位辞官还乡修养的隐士,被人们亲切地称为‘穿芳三隐’。他们在这里置地造园,还成立‘穿芳义塾’。我们在小穿芳峪公园本着赓续‘穿芳三隐’的艺术精神,在村里打造了被誉为‘郁郁的草木,幽幽的房屋,厚厚的乡情,浓浓的野趣’的梨坞书屋,吸引了各地游客不断前来游赏。”

依托现有的生态基底和浓厚的文化底蕴,这里已然明确“穿芳园林文化体验名村”的定位,将着力构建农业文旅融合、全季休闲的产业发展模式,打造以“乡野公园”为主题的生态旅游特色村,沿着乡土文脉挖掘保护利用与乡村旅游融合发展的脉络继续走下去。

